
ATA DA DÉCIMA SEGUNDA REUNIÃO DO COLEGIADO DE GRADUAÇÃO DO 

INSTITUTO DE CIÊNCIA POLÍTICA DA UNIVERSIDADE DE BRASÍLIA realizada 

no vigésimo dia do mês de janeiro de dois mil e vinte e três às 09h30min, na Sala de 

Atos do prédio do IPOL/IREL, sob a presidência do Coordenador de Graduação 

Professor Denilson Bandeira, do Instituto de Ciência Política da Universidade de 

Brasília (IPOL).  Participantes:  Docentes: Denilson Bandeira Coelho, Marilde Loiola 

e Graziela Dias Teixeira. Servidores: Camila Maria da Silva. Representantes discente: 

Otavio Brum de Moraes e Dominique Ferreira.  Ausência justificada: Docentes: 

Frederico Bertholini e Adrian Albala. 1. Informes 1.1. Informes da Coordenação da 

Graduação: O professor Denilson Bandeira informou que o Decanato de Ensino de 

Graduação- DEG disponibilizou à coordenação uma lista de estudantes que serão 

desligados do curso em 2023.1 por abandono e que totaliza 59 discentes do Curso 

de Graduação em Ciência Política. A Secretaria/Coordenação entrará em contato 

com os discentes que estão nessa lista para informá-los dessa condição e orientá-los 

sobre as possibilidades de retorno à Universidade através do Trancamento Geral de 

Matrícula Automático (TGM), Trancamento Geral de Matrícula Justificado (TGMJ) e 

da Reintegração. O coordenador solicitou o apoio da representação discente para 

divulgação dessa informação. A lista não pode ser divulgada, pois estes dados estão 

protegidos pela Lei Geral de Proteção de Dados (LGPD). 1.2 Informes da Secretaria 

da Graduação: Não houve informes. 1.3. Informes da Representação Discente: 

Não houve informes. 2. Assuntos para deliberação. 2.1 Ata da reunião n° 11/2022. 

Aprovada por unanimidade a ata da Reunião n° 11/2022. 2.2 Lista de oferta 2023/1°: 

O coordenador, professor Denilson Bandeira, apresentou a oferta do curso para o 

período de 2023.1. Ele enfatizou que buscou atender às demandas dos alunos em 

alinhamento com os docentes que estarão disponíveis para ministrar as aulas no 

próximo semestre. O professor Denilson Bandeira informou que haverá mais uma 

turma da disciplina de Análise Política que será ofertada no período vespertino para 

atender as solicitações dos estudantes. Mas que não foi possível abrir uma nova 

turma para a disciplina de Política Brasileira 2. Após a apresentação e discussão da 

lista de oferta esta foi colocada em votação.  A lista de oferta 2023/1º foi aprovada 

por unanimidade pelo Colegiado de Graduação. 2.2 Homologação do edital de 

Professor voluntário: O professor Denilson Bandeira apresentou o Edital nº 01/2023 

do Processo Seletivo para adesão ao Serviço Voluntário para docentes do IPOL. O 

edital foi colocado em votação sendo aprovado por unanimidade. 2.3 Homologação 

das disponibilizações das vagas para o edital de dupla diplomação. O professor 

Denilson Bandeira informou sobre a consulta feita à coordenação, realizada pela SAA 

e pelo DEG, a respeito do preenchimento de vagas de Dupla Diplomação 2022.2 

(Processo SEI nº 23106.151186/2022-03). No total 05 (cinco) discentes foram 

classificados para o Curso de Ciência Política, conforme o Edital DEG/SAA nº 

10/2022. A coordenação não manifestou discordância em aceitar essas 05 vagas e 

colocou em votação. A homologação das 05 vagas para Dupla Diplomação foi 

aprovada por unanimidade pelo Colegiado de Graduação. 2.4 Deliberação da 

Reforma do PPC-IPOL: O professor Denilson Bandeira agradeceu a relevante 

contribuição do professor Carlos Machado, relator do PPC, e da diretora professora 

Danusa Marques para reformulação do PPC. Levando em consideração os itens 

apontados no Parecer nº 01 (Processo SEI n° 23106.146054/2022-51) e a 14ª 

Reunião do Conselho do IPOL, o coordenador professor Denilson Bandeira colocou 

em discussão as mudanças propostas, destacando os seguintes itens: a) realização 



uma revisão gramatical geral no PPC; b) acrescentar novo texto no item 2.4 do PPC 

que trata dos objetivos do curso; c) retirar a disciplina Política Regional Africana do 

rol que exemplifica as disciplinas que estão em consonância com as diretrizes 

curriculares para a Educação das Relações Étnico-Raciais e para o Ensino de História 

e Cultura Afro-brasileira e Indígena (p. 38 do PPC); d) acrescentar as disciplinas do 

IPOL que estão no rol de “disciplinas optativas” e enquadra-las também como 

“disciplinas obrigatórias seletivas”; e) Retirar a disciplina Introdução à Metodologia as 

Ciências Sociais e manter a disciplina Estática Aplicada como pré-requisito da 

disciplina Metodologia de Pesquisa em Ciência Política; f) Retirar a disciplina de 

Estatística Aplicada como pré-requisito da disciplina de Técnicas de Pesquisa em 

Ciência Política; g)  Regulamento do Trabalho de Conclusão do Curso (TCC): Retirar 

a exigência do parecerista como membro de avaliação do TCC. Incluir a condição de 

que o orientador do TCC tenha que pertencer ao quadro do IPOL e a possibilidade da 

coorientação do TCC ser realizada por docente de outro Departamento/Instituto. A 

coordenação de Graduação também informou sobre a formação de um Grupo de 

Trabalho composta pelos os docentes Rebecca Abers, Danusa Marques, Carlos 

Machado, André Borges e Frederico Bertholini para discussão e elaboração da 

ementa da disciplina Análise Política. E solicitou o envio da proposta do Grupo de 

Trabalho ao NDE até o dia 26/01/2023. As alterações do novo Projeto Pedagógico do 

Curso de Ciência Política foram aprovadas por unanimidade pelo Colegiado de 

Graduação em Ciência Política. Finalizados os assuntos da pauta, a coordenação 

decidiu por encerrada a reunião. 

 

 

 


